



2022年3月17日 星期四 编辑 李冬露 版式 赵恒 校对 李红岩 组版 韩冬萍 新闻报料:3909990

# 15年奋战刑侦一线的破案能手

## ——记博爱县公安局刑侦大队一中队中队长和茂茂

本报记者 杜挺勇



3月14日夜里,连续奔波三天、在外地成功抓获一名犯罪嫌疑人的和茂茂,和队友拖着疲惫的身躯回到博爱县公安局刑侦大队一中队。

办公室的墙上挂着一张大表格,近期重点案件的侦办进程等信息全部清晰列出。拿笔在表格上登记刚刚侦破的案件情况后,连续几天基本没睡囫圇觉的和茂茂又叫来队友,开始讨论另一起案情。

刑侦大队一中队担负着传统盗抢骗等侵财类案件的侦办,身为中队长的和茂茂,工作任务十分繁重。“这种连轴转的日子我早已习惯了……”办公室内,和茂茂坦言。

今年38岁的和茂茂,已在刑侦战线工作15年。在同事们眼里,他是不折不扣的“刑侦老兵”和“业务尖兵”,更是大家学习的榜样和标杆。由于工作成绩突出,和茂茂先后荣立三等功4次,获得“河南省扫黑除恶专项斗争先进个人”“焦作市优秀公安民警”等荣誉称号。

记者问和茂茂,15年来靠着怎样的一种执着,才能将工作干得如此出色?他却称自己从没想过这个问题。通过和该中队队员的交谈,记者从中找到了一些答案。有人说,和队在工作中特别较真,从没有“差不多”的理念,把每一起案子都办成铁案;有人说,和队有担当,无论侦查还是抓捕,他总是第一个冲在前面;有人说,和队一身正气,说情打招呼在他身上根本行不通。

答案很多,大家总结成一句话:“和队天生就适合干刑侦,他从不自夸,总是用拿下的一起起案件说话。”

2018年年初,扫黑除恶专项斗争在全国范围启动,和茂茂负责刑侦大队扫黑除恶专项斗争的全面工作。同年5月,他接手了一起重要案件的侦办工作。当时,我市一个涉黑团伙在某市场进行强迫交易、非法拘禁等违法犯罪活动。前期秘密调查阶段,和茂茂基本吃住在警队,凭着过硬的能力和一股韧劲,用整整两个月时间摸清了该犯罪团伙的详细情况。随后,警方开展第一步行动,对3名主要犯罪嫌疑人进行抓捕。和茂茂周密部署,带领专案组成员雷霆出击,3名主要犯罪嫌疑人很快落网,取得阶段性胜利。接下来,和茂茂和队友不顾辛劳,一次次奔赴其他地市,先后将该犯罪团伙中的逃窜人员一一抓获。

犯罪嫌疑人全部落网,案件侦办工作却远没结束,还需进一步收集该犯罪团伙的涉案证据。和茂茂和队友不厌其烦,反复上门做被害人、证人的思想工作,讲法律、谈政策,打消大家心中的顾虑,掌握了该犯罪团伙的大量犯罪证据,为案件的全链条侦破作出巨大贡献。最终,该犯罪团伙的成员全部受到了法律的严惩。

侦办大案要案,和茂茂就是一把“尖刀”。去年,博爱县发生一起盗墓案。此类案件之前极少遇到,警方也缺乏侦办经验。关键时刻,和茂茂依靠平日积累,迅速理清思

路,为整个案件的侦办指明了思路,并第一时间确定了犯罪嫌疑人的身份。从接案到奔赴洛阳某高速公路成功抓捕3名犯罪嫌疑人,只用了不到一天时间。

这样的经典案例还有很多。在和茂茂的心中,案件无大小,只要是侵害了群众利益,就一定严厉打击。

今年3月初,博爱县某医院接连发生两起盗窃案,两名群众的手机和少量现金被盗。报警的群众觉得自己的手机不值多少钱,被盗的钱也不多,心想自认倒霉算了。在和茂茂看来,案件没有大小之分,刑警的职责就是尽全力侦破每一起案件,不放过每一个坏人。他连续昼夜奋战,一路追踪,在外地将犯罪嫌疑人抓获。该犯罪嫌疑人落网时称自己刻意流窜作案,每次案值不大,想着能逃避打击,没想到却栽在了博爱警方的手里。

平时工作已经很忙碌的和茂茂,近段时间一直在积极筹备,希望和辖区相关学校联手,通过创新活动加强对未成年人的法制宣传教育等。“时间都是挤出来的,当警察就别怕累、别怕苦。怎样有力打击犯罪,让群众感受更多平安,这是我们时刻需要考虑的。”和茂茂说。

上图 和茂茂(左)和同事在排查嫌疑车辆。

本报记者 杜挺勇 摄



身边榜样



警营一线

## 聋哑女子离家出走 两地警方联手找回

本报讯(记者杜挺勇)近日,修武警方联手山东济南警方,成功找到一名离家出走的聋哑女子。

3月7日18时许,男子崔某向修武警方报警。原来,崔某的女友林某是一名聋哑人,在一家企业务工。当天中午,林某通过微信向崔某索要2000多元,称她的同学过来需要招待。后来,林某让崔某加其同学为微信好友,让崔某给同学转去800元。随后,林某又让崔某把其同学的微信删了。崔某觉得有些反常,再三追问,林某回复短信称自己已经坐上高铁去江苏。当天下午,崔某再和林某联系时,林某已失联。林某的家人试图联系林某,也一直无果,

崔某这才赶紧报警。了解情况后,修武警方马上安排警力展开调查。经核查,民警发现林某确实已离开修武,却没有前往江苏,而是到了山东省。经过进一步核查,民警发现林某已经到了济南市。当天晚上,修武警方和济南警方取得联系,两地警方联手搜索,于深夜找到了林某。得到消息后,林某的家属迅速赶往山东,找到了林某。原来,林某想外出打工,其父母不同意,她就联系了一家家住山东的同学,对崔某谎称自己去了江苏,并不和家人联系。

3月9日10时许,林某的家属将一面锦旗送到修武县公安局,向办案民警表示感谢。

## 民警挨家挨户走访 为群众找回丢失手机

本报讯(记者杜挺勇)“谢谢你们帮我找回价值6000多元的手机……”3月11日9时许,在中站区府城街道某村,拿到失而复得的手机,张某连声向市公安局中站分局巡防大队大队长韩满意道谢。

原来,当日8时许,正在执行巡逻任务的韩满意接到指令,称一名市民向警方求助,他立即带领巡防队员找到求助者张某。“手机昨天就已经丢了,我是实在没办法了,才想起找警察帮忙……”张某说。民警详细了解后得知,3月10日傍晚,张某到中站某学校接孩子时,不慎将刚买的价值6000

多元的手机丢失。经过初步调查,民警发现捡到张某手机的人住在中站区某小区。由于捡手机者的身份无法确定,韩满意一边在该小区寻找,一边给辖区王封派出所打电话说明情况。该所副所长王文显马上也赶到该小区,一起帮张某寻找捡手机者。民警和巡防队员分工,挨家挨户走访。9时许,民警来到该小区居民李某家并说明情况后,李某从屋内拿出一部手机。经确认,该手机就是张某丢失的手机。李某说明了捡手机的情况,然后将手机交给警方。

